

# 百姓的朴实要求就是我们的“初心”

## ——访嘉兴市委副秘书长、政法委常务副书记、平安办主任朱少平

本报记者 李小文 实习生 赵妍 通讯员 王欢

15年征程，不忘初心，砥砺前行。15年来，嘉兴市委市政府不断创新社会治理理念思路和体制机制，扎实推进社会治理工作，在全省率先夺得平安金鼎、捧得长安杯、顺利实现省级平安大市“十四连冠”……一路走来硕果累累，“平安嘉兴”，已成为嘉兴市高质量发展的金字招牌。

在新的起点上，嘉兴将如何建设质量更高、人民群众更满意的平安嘉兴？近日，嘉兴市委副秘书长、政法委常务副书记、平安办主任朱少平接受本报记者专访，畅谈平安嘉兴建设的现在与未来。

“平安，是安宁的居所、安康的生活、安全的环境、安定的社会。这些对百姓来说，是最朴实最简单的要求。”谈到平安，朱少平动情地说，“在深化嘉兴平安建设工作

中，我们把百姓的这种朴实要求作为我们的‘初心’，砥砺前行。”

“平安建设关键在基层，希望也在基层。”朱少平说，今年5月底，在嘉兴召开的全市“无讼”村（社区）创建工作推进会中，他随机走访了平湖市新埭镇农户，发现村民对“息事无讼”调解工作反馈很好，“这种接地气的协商调解方式，让百姓听得懂、愿接受，能第一时间把矛盾化解在基层、在萌芽，从而最大程度地减少诉讼的发生。这对于基层平安创建工作很有帮助”。今年初，新埭镇人民调解委员会还被司法部评为“坚持发展‘枫桥经验’实现矛盾不上交试点工作表现突出集体”。

近年来，在基层平安创建工作，嘉兴市还有许多可喜的成果，比如：海宁市探索“三无”村（社区）创建工作，2018年全市35个村（社区）实现“零信访”；桐乡市借力“三治

融合”发源地优势，实现“一约两会三团”全覆盖，打通了基层社会治理的“最后一公里”；嘉善县以创新构建“互联网+社会治理”新模式为引领，实现“智安小区”县域全覆盖，用社区的小平安累积社会的大平安……

朱少平说：“平安创建工作，要注重实效，切切实实地做出让百姓满意的成绩才是根本。”今年以来，嘉兴市通过常态化实施平安建设每月模拟测评形成“平安报表”、每月实施抄底式平安暗访形成“问题通报”等措施，不断推动平安建设各项举措落地落细；同时，突出主体责任、强化监管责任、夯实属地责任，进一步发挥政法各部门在平安建设工作中的主力军作用。

“平安建设工作中，我们很注重对示范点的打造，充分挖掘好经验、好做法。”朱少平说，目前，嘉兴以市级社会治理综合指挥服务中心建设为标志，在市域社会治理现

代化建设上创示范，努力把信息化、数字化、智慧化转化为平安建设的核心战斗力；以深化“一约两会三团”建设为重点，在“三治融合”建设上创示范，在全市范围内开展“三治融合”解决突出问题工作擂台赛；以提升基层社会治理精细化为目标，在“网格化管理、组团式服务”上创示范，大力推进“党建+网格”工作等。

平安建设永无止境，“接下来，嘉兴将结合时代特点，大力弘扬红船精神，高质量深化平安嘉兴建设，打造‘中国最平安城市’。”朱少平说。

**平安浙江15周年**  
**平安办主任谈平安**

(上接1版)

为做好专项治理违法行为线索移交工作、建立行刑联动的长效工作机制，6月12日，省发改委会同省法院、省检察院、省公安厅相关部门就招投标违法线索移交工作机制进行了专题研究，达成一致意见：明确了招投标违法线索移送标准、移送原则以及招投标违法案件管辖原则。

### 精准治理重点领域

瞄准目标，才能有的放矢。我省对存在问题较多的招投标领域、建筑垃圾（渣土）清运行业，由省发改委、省委政法委、省住房和城乡建设厅等部门牵头，在全省范围内开展工程项目招投标、建筑垃圾（渣土）清运处置、工程建设、物业服务、农村危房改造等领域涉黑涉恶问题专项治理。

省发改委针对招投标领域的突出问题，印发了《开展全省招标投标领域违法行为专项治理工作方案的通知》。全省各地都在行动：杭州市政府推动招投标领域专项治理和电子招投标建设工作；宁波市加快招投标领域地方立法进程；温州市通过部门协同创新手段推进专项治理；嘉兴市强化招投标管理和违法问题治理……

整治活动开展以来，全省共计排查各类招投标违法线索2364条，移交一般刑事违法线索79条、涉黑涉恶线索45条。全省各地立案侦查串通投标案件8起，其中3起涉黑涉恶。

省住房和城乡建设厅针对垃圾清运行业的突出问题，要求进一步明确建筑垃圾清运处置领域问题整改重点，督促各地深化动员部署，持续摸排线索、开展联合执法、加强行业监管，严厉打击涉黑涉恶违法行为，规范全省建筑垃圾清运处置领域市场秩序。

在整治活动期间，省住房和城乡建设厅还联合省经信厅、省农业农村厅等赴杭州、宁波、台州等地督导调研，重点关注建筑垃圾日常监管、违法案件和资源化处置建设相关情况，并由厅领导带队对嘉兴等地的垃圾清运处置情况进行暗访。

此外，我省还围绕非法借贷、矿产资源、交通运输、娱乐场所等黑恶犯罪较为集中的行业领域，进一步落实牵头部门责任，提升专项治理的成效：省市场监管局下发《推进市场监管重点领域扫黑除恶专项斗争实施方案》；省住房和城乡建设厅组织开展建筑市场、物业服务、农村危房改造等重点领域专项整治；省教育厅组织全省高校召开校园“套路贷”专项整治工作推进会等。

本报职业道德监督电话：0571-85310013

## “兄弟，赶紧归队，我们都在等你！”

温州一消防员救援中被山洪冲走



救援现场

本报记者 陈立波  
通讯员 余根铃 崔友成 潘亮亮

本报讯 7月3日18时30分，温州市鹿城区山福镇茅垟自然村受暴雨侵袭，山洪暴涨，有15名人员被困山中。在救援过程中，专职消防队员周锦勇不慎落水失联，截至发稿时，搜救工作仍在进行中。“兄弟，赶紧归队，我们都在等你！”队友们都在呼唤周锦勇。

参与现场救援的队员回忆，当时暴雨导致溪水暴涨，水流十分湍急，而山间又没有合适的救援通道。经大家现场商量，决定利用金属拉梯搭建救援通道。在将

安全绳固定后，周锦勇主动请缨，穿戴好防护装备后第一个走上拉梯，慢慢靠近被困人员。

“没想到，突然冲出来一股水流，一下子就把他冲走了。”救援队员回忆，当周锦勇走到拉梯中间位置时，突然冲出来的一股水流冲掉他的救生衣和安全扣，将他卷入水中。队长孙海兵见状立即跳入山涧的乱石中，试图去抓周锦勇的手，但没有抓到，另2名队员也迅速沿岸边向下追去，但周锦勇却再也没有露出水面……

事发后，指挥员一边安排队员继续营救被困人员，并于4日凌晨0时44分将最后1名被困人员救出；同时安排多组救援

人员沿岸向下流方向搜救落水的周锦勇。

1978年出生的周锦勇当过兵，2000年退役后，在瓯海区泽雅镇消防队工作，曾任职队长。2017年，他入职山福镇专职消防队，以出色的业务水平担任班长一职，先后参加灭火救援百余次，多次抢救遇险群众。

目前，山福镇党委、政府已动员周边村两委干部、党员志愿者和群众共200余人，并组织协调藤桥轻工园区消防队和民安、老兵、火蓝、白鹿会等8家社会救援力量，沿西龙溪、荫溪、瓯江沿岸反复搜索，寻找失联的消防队员。东海救援队出动搜救艇，沿瓯江下游扩大搜救范围。

## 从维和英雄到党建专家



人物简介：吴旭东，现任温州机场出入境边防检查站副科级民警，负责政工部日常工作统筹，曾执行中国第四支赴利比里亚维和警察防暴队国际维和任务，先后荣立三等功3次，荣获“浙江杰出青年”称号。

通讯员 李翔 陈晨

任务时，参与完成各类勤务600余次，成功协助处置突发事件16次，研究构建任务区营区安全防控体系，创新快反维和勤务模式，将接收命令、研判分析到整装出勤时间缩短了30%。

在维和的1年时间里，他见证并参与了首个“海外红色教育基地”的建设，与海外党员群众一起学党章、上党课、重温入党誓词、参加党日活动，筑强海外“红色堡垒”。

完成维和任务后，回到原单位的吴旭东主要负责党组织建设、日常党务工作，起草细化了单位“党委工作规范”，出谋划策开展以党委评议支部、支部评议党委、党员评议支部和比规范、比创新、比实效的“三评三比”活动，将政治规矩、政治纪律在党建工作中落地生根。

他开动脑筋，找准党建共建这个平台，创新“五联式”空港党建带群建，推进空港各单位党建阵地“联筑”、理论“联学”、工作“联推”、业务“联训”、服务“联提”，让党员们经常聚在一起、学在一起、干在一起，2017年以来，共开展互动交流活动26次，开展共同党课、党日活动20多次，涉及党员1800余人次。另外，他还推动成立党员突击队、青年服务队14支，联合开展大型保障任务6次，开展培训、咨询、便民服务120余次，服务群众10余人次。



吴旭东远赴利比里亚执行国际维和